

旺苍县:唱响乡村“新农歌”

“不用外出,在家门口务工一年就能收入几万元。”1月13日一早,在广元市旺苍县东河现代农业园区一片种满猕猴桃的地里,东河镇南凤村村民替桂英正忙着除草、施肥。替桂英原是贫困户,这两年,她在产业结构调整中尝到甜头,搞起了产业,开起了农家乐,每月净利润就有3000元,摘下了贫困户的帽子。

山里有美景,山上有产业,山下有新居……被称为“绿谷之美”的旺苍县通过脱贫不脱帮扶、“三园联动”融合发展等举措,持续巩固脱贫攻坚成果,探索乡村振兴新路径,让乡村更加美丽、农业更加兴旺、农民更加富裕。



政策支撑 夯实产业人才“后盾”

“我还以为我们脱贫后你们就不来了,没想到你们还是一如既往帮扶、关心我们,我们打心底里感谢。”近日,旺苍县檬子乡柏杨村大巴山土蜂蜜专业合作社负责人余波拉着柏杨村驻村“第一书记”周仕国的手机,久久不愿松开。

授人以鱼不如授人以渔,来

自四川信息职业技术学院的周仕国坚信这个道理。为持续增强柏杨村群众自身的“造血”功能,周仕国带领群众培育特色产业,协调投入产业发展扶持资金120余万元,培育蜜蜂养殖示范户13户,创建大巴山土蜂蜜养殖专业合作社1个,建立高山蜜蜂养殖基地2个,建立电商平台1个,为集体经济可持续发展、乡村产业振兴打下了基础。

截至2020年底,檬子乡柏杨村蜜蜂养殖规模达1500余箱,产值突破120万元。“老百姓的日子越过越好,我们的底气也就越来越足。”周仕国说。

“乡村振兴,人才是关键。我们坚持用活用好驻村帮扶力量,

加大致富能人和高层次人才回引力度,持续巩固脱贫攻坚成果,为乡村振兴提供坚实的人才保障。”旺苍县委组织部干部杨晓介绍,2019年是旺苍县的脱贫摘帽年,2020年旺苍县坚持标准不降,持续向220个行政村选派具有致富能力和产业发展经验的“第一书记”,为助力乡村振兴奠定了人才基础;坚持干劲不松,持续开展“订单式”帮扶,135个帮扶部门单位6200余名帮扶责任人依托信息、销售等渠道优势建立供需平台推销,累计签订订单4356份,订单金额达400万元;坚持力度不减,持续引进农业专业技术人才,结合“一村一农技师”计划,市、县、乡三级联动建立190人的农民工创

业导师库,回引农业高层次人才11人,培育“乡土人才”8000名。

“三园”联动 打造现代农业“样板”

“2019年把3亩土地流转给专业合作社,并在园区务工,月收入可达3000多元。”目前,旺苍县木门镇三合村村民袁培明高兴地说,向园区要效益,比传统种植强多了。

在全力打赢脱贫攻坚战中,旺苍县统筹推进万亩现代农业园、村特色产业示范园、户办特色微庭院“三园”联动发展,实现特色产业带状发展、块状覆盖,形成“一村一品、一乡一业、跨乡跨村”的产业集

中区。全县已建成19个万亩亿元现代农业园区、137个百亩以上“一村一品”示范园、2.1万个1亩以上特色微庭院,农业增加值实现23.7亿元。

“在完善乡村振兴政策体系、制度框架时,总结提炼脱贫攻坚战中成熟的理论成果、实践经验很有必要。”杨晓说,2020年以来,旺苍县通过主导产业、特色品牌、乡村旅游等全要素集中示范,突出示范发展特色产业、充分集聚生产要素、着力延伸产业链条、切实创新联农机制“四大重点”,“三园联动”的规模不断拓展,质效持续提升,农户收入明显增加。

木门三合现代农业园区是以茶叶为主、农旅融合的示范园区,目前园区总面积达1.3万亩,覆盖三合、石川、亭子、茶元等8个行政村。按照“三园联动同建、接二连三融合、规模质效并重”的发展思路,2020年木门三合现代农业园区实现综合产值2.2亿元,助力园区农民人均增收4200余元。

产业协作 串起乡村发展“纽带”

前段时间,在旺苍县东河镇东西部扶贫协作杨梅示范园内,来自浙江省台州市仙居县的技术员应良琴认真地给村民讲授杨梅冬季管护知识。村民一边做笔记,一边给杨梅树进行防寒护理。

“我们还有土地增收和年底分红,致富的产业有了,奔小康的路越来越广。”东河镇红垭村村民侯秀华介绍,她家的杨梅示范园就是通过东西部扶贫协作建成的,现在一年纯收入可达3万元。

自东西部扶贫协作开展以来,仙居县和旺苍县两地充分发挥比较优势,着力引进浙江省三大名特优品种,形成“1+3”特色农业发展模式,为旺苍县乡村产业振兴注入了“动能”。

“我们要紧紧抓住产业协作这个‘牛鼻子’,走出一条特色发展、错位发展的新路子。”仙居县赴旺苍挂职副县长滕新生说,东西部扶贫协作(旺苍·仙居)产业园现已落户旺苍,正积极建设中,规划面积8000平方米,总投资1410万元,是集研发设计、生产制造、检测试验、展览展示、教育培训、金融服务等为一体的产业园。产业园建成后,预计入驻企业150家以上,实现产值200亿元以上,直接解决就业1.2万人,带动就业6000人。(陈绍海)



柑橘丰收



近日,内江市东兴区双才镇高屋村果农在扶贫产业项目基地采摘柑橘。

新年伊始,双才镇高屋村扶贫产业项目基地种植的200余亩柑橘迎来丰收,果农们忙着采摘、分拣,及时供往外地水果市场。近年来,当地积极探索“专合社+基地+贫困户”的经营模式,大力发展优质柑橘等扶贫产业,帮助村民实现家门口就业,多方面促进农民增收。(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

一线故事

YI XIAN GU SHI

初心呼唤担当 使命催人奋进

——记金阳县马依足乡党委副书记郑伟

郑伟曾是一名军人,于2017年转业安置在四川省地方金融监管局工作。同年12月,他通过单位选派,来到大凉山深处的金阳县担任马依足乡党委副书记,成为脱贫攻坚战场上的一名“新兵”。

在脱贫攻坚中,他有许多不同寻常的扶贫经历,也有太多太多的扶贫故事。

扶贫先扶志 让贫困户自己站起来

马依足乡曾有一位贫困户叫俄日打,特别爱喝酒,每天睁开眼就是抱着一瓶啤酒,蹲在墙角晒太阳,家里的田地常年荒着。他的眼神始终是迷离的状态,就像他当时对人生的规划一样。

“贫困户没有自己站起来,是很

难从贫困中走出来的!”了解到这一情况后,郑伟主动跟俄日打结成帮扶对子,每次到村里,最先去的就是他家。由于俄日打听不懂汉语,他就拉上村里会汉语的彝族青年,一遍遍给俄日打讲解党的扶贫政策,宣传“扶贫不养懒”的导向。

逐渐地,俄日打有了脱贫致富的愿望,但仍觉得自己没钱、没技术、没信心。郑伟便将帮扶政策一项项给俄日打列出来:缺钱,有扶贫信贷;缺技术,农技专家免费上门培训;有了钱有了技术,信心自然就有了。

经过几个月的动员引导,俄日打的精神面貌有了很大转变:戒了酒,人也变得勤劳,家里的田地逐渐种上了乌洋芋和玉米,有收获就有了盼头。

经过两年多的帮扶,俄日打的生活有了很大起色,还多了一份在顺德家峻塑料厂上班的工作。

2019年,俄日打家的人均收入达到了1万余元,凭借自己的双手彻底摘掉了“穷帽子”。经过努力,俄日打不仅从物质贫困中走了出来,更从精神贫困中站了起来。

“一颗土豆” 造福一方百姓

在马依足乡,有很大一部分农户都依靠种植乌洋芋来维持生计,尤以迷科村为代表。但乌洋芋在当地太普通、太常见,卖不了什么钱,往往是人吃一些、喂猪一些。

高山地区农产品有独特的生长条件,且紫色土豆在其他地区较为少见。抱着试一试的态度,郑伟把迷科村的乌洋芋送到中国测试技术研究院进行检测。检测结果显示,迷科乌洋芋富含花青素、多酚等多种微量元素,每公斤乌洋芋的维生素含量是普通苹果的10倍,硒含量达0.023毫克,属于富硒食品,这一结果让他欣喜不已。

好东西还得卖出好价钱。在咨询有关营销专家之后,他带着工作队踏上了打造迷科乌洋芋品牌之路。

打造品牌,首先要注册商标,在郑伟的努力下,很快“迷科乌洋芋”商标就诞生了。随后,他又为迷科乌洋芋申请了“四川扶贫”标识,提升了迷科乌洋芋产品的附加值。

最难的是做包装、宣传和推广,郑伟与乡、村干部们连续奋战近三个月,终于在淘宝、京东、拼多多等知名电商平台上有了自己的网店,同时在线下也有了两个专卖店。

为保证品质,延长销售期,郑伟又为马依足乡争取到150余万元资金,引进分级筛选设备,并建起20万公斤储量的冷库。为防范自然风险,他还自掏腰包为迷科薯农购买农业保险,让迷科乌洋芋种植大户们即便遇到天灾也可确保收益。

一套组合拳下来,迷科乌洋芋从自食变成供不应求的商品,售价达到每公斤7元至30元不等,真正从无人问津的“土蛋”,变成了引领群众脱贫的“金疙瘩”。

更可喜的是,农民有了产业的支撑、电商的支持、保险的兜底,他们致富的路子更宽、更长了。

移风易俗 形成勤俭致富好风气

彝族地区历来有“老人过世杀牛”的民俗,少则5头多则上百头,一场丧事费用动辄几十万元,很多

群众因此几代都背负几十头牛的巨额“回礼债”,别说脱贫,就是不少家境不错的群众都为办丧事而致贫。

找准病根,就要对症下药。他联系村组干部、村民代表着手制定了《村规民约》,限制铺张浪费、禁止“丧事杀牛”,并规定由党员干部带头执行,同时深入群众大力倡导厚养薄葬新风尚。

2018年2月,贫困户吉鲁努古的父亲去世,他听说族长们正准备杀牛厚葬,立即带着村“两委”班子成立治丧委员会入驻吉鲁努古家中,为其办理丧事,阻止其亲朋好友“牵牛”、上门随礼,禁止“杀牛”招待客人,一场丧事下来吉鲁努古家仅花了8000元。

趁热打铁,他又对吉鲁努古的事迹进行大力宣传,将其树立为移风易俗先进典型,在全乡掀起了向吉鲁努古学习的热潮,形成了勤俭致富的好风气。

经过几年的坚持,现在马依足乡已经全面革除了丧事铺张浪费的旧风气,全乡民俗焕然一新,贫困群众幸福感、获得感显著提升。

这三个故事只是郑伟日常扶贫

的一个缩影。

脱贫攻坚是一场硬仗。近年来,郑伟走访群众穿破了11双鞋,累计落实帮扶项目53个、扶贫资金900余万元,打造了“公司+合作社+电商+农户+保险”的产业发展链,革除了彝区群众铺张浪费的百年陋习,形成了“景美业兴人和”的迷科脱贫模式。

2018年,马依足乡贫困发生率从32.5%降至0.9%,实现全乡贫困村退出。郑伟也先后被省委、省政府评为“省内对口帮扶彝区贫困县先进个人”和“省脱贫攻坚先进个人”。

初心呼唤担当,使命催人奋进。从军人到扶贫干部,又从扶贫干部到“洋芋书记”“花椒书记”等,几年来,郑伟的角色在不停变换,但他始终牢记肩负着彝族父老乡亲全面小康的政治责任,虔诚投入各项工作,终于在大凉山深处收获了扶贫产业的希望、彝族村民的喜悦、孩子们的欢笑。(白里呷)